

1952

Rok letošní vyznačoval se pokračující stagnací v činnosti místní organizace KSČ, jako jediné politické organizace v obci. Svolané schůze jsou slabě navštěvovány, takže často původní program změní se na krátkou diskusi, hledající příčiny nezájmu širší veřejnosti. A zde stává se v popředí otázka proč? V odpověď chtěl bych zaznamenati dle své úvahy toto: referáty dojíždějících instruktorů nejsou vždy na výši, neboť často se stává, že celý referát je přečten buď z „Funkcionáře“, aneb z jiné příručky, zatím co ze strany posluchačů jsou činěny dotazy a očekávány zprávy týkající se zemědělství a nejednou jsem slyšel odpověď „bohužel promiňte, já nejsem zemědělec a té věci nerozumím“. Hlavní zásadou by zde bylo se zemědělci mluvit o otázkách a těžkostech vyskytujících se v jejich hlavním oboru tj. zemědělství, jako se projednávají s dělníky jejich zájmy týkající se toho kterého resortu. Těžko je přesvědčit své posluchače takové instruktorce, člence JZD ze sousední obce o krajní výhodnosti práce v socialistickém sektoru, když právě v jejím JZD zůstalo téměř 20 ha řepy nesklizeno. Právě takovými to případy rozbíjí se zájem o pořádané schůze a pak i když někdo přijde s hodnotným programem, není posluchačů, s kterými by mohla býti celá záležitost projednána.

V tomto roce byl u MNV utvořen výbor žen o počtu 8 členek za předsednictví s. Kroulíkové. Jejich činnost je ponejvíce zaměřena na zásobování a jakost zboží dodávaného do obchodu. Práce tohoto výboru se teprve rozbíhá a výsledky bude možno zachytit až v příštím období. Tím byl značně rozšířen počet členů MNV a též i jeho práce. Též byl pro naši obec přidělen tajemník, který tuto funkci vykonává i v sousedícím Krychnově, v každé obci po tři dny v týdnu. Jest to s. Antonín Rak, bývalý zaměstnanec cukrovaru v Kouřimi. Mimo tyto dojíždí do naší obce zástupce plnomocníka výkupu z Kolína s. Franc. Po tomto novém uspořádání agendy MNV a rozdělení práce bylo očekáváno zlepšení, prozatím však nelze nic takového zaznamenati, alespoň na venek ve spolupráci s občanstvem k prospěchu obce není nic znatelného viděti.

Od 1. ledna bylo převzato od JZD Křechoř po hospodářsko-technické úpravě 8.92 ha orné půdy, z níž 70 arů bylo pronajato a 8.22 ha obhospodařováno MNV.

Za přispění Státní traktorové stanice a sousedské výpomoci byly tyto pozemky obdělány a osety jarním ječmenem. Výsledek sklizně byl 220 q zrna, což značně přispělo k úhradě dodávkové povinnosti obce.

V měsíci únoru byla provedena kontrola držby a osevu kultur v celém katastru obce. Průběhem kontroly nebyly nalezeny žádné zatajené plochy většího rozsahu a po provedení menších oprav přistoupeno k zavedení evidenčních štítků o registraci a držbě zemědělské půdy. Zaregistrováno bylo celkem 510.44 ha orné a 516 ha zemědělské půdy.

Dne 14.května svolán aktiv členů MNV společně s výborem KSČ, na kterém byli přítomni předseda a místopředseda ONV s. Husa a s. Šecl. Po zhodnocení práce MNV rozpředla se čilá diskuse o potížích, které často tuto práci brzdí. Hlavně bylo poukázáno na malý zájem Státní traktorové stanice o výpomoc v obci, především v době žní a na špatný výkup telat a hovězího dobytka ze strany Hospodářského družstva, neboť špatným odběrem telat vzniká nedodávka mléka, z čehož vznikají další potíže. Stává se velmi často, že tele jest odebíráno ve stáří 7 až 8 neděl, kdy pak dodané maso není ani hovězí, ani telecí. Dodaný kus pak zařazován do nižší platební skupiny, kde pro zemědělce vzniká dvojí škoda – úbytkem dodaného mléka a menší sumou za dodané zboží. Ze strany s. předsedy poukázáno bylo na malou spolupráci s Akčním výborem národní fronty a občanstvem. Ke konci bylo usneseno svolati na 27.června „Rozhovory s občanstvem“, na kterých přislíbil účast opět s. předseda ONV. Skutečně 27.června byly tyto rozhovory uspořádány, účast však byla velmi slabá, 19 lidí. Na této schůzi provedena příprava žní a zajištění výkupu přímo od mlátiček.

Ke konci roku, 12.prosince, svolal předseda MNV slavnostní zasedání pléna a občanů k zhodnocení Československo-Sovětského přátelství za přítomnosti zástupce ONV Hruboně, čímž končí záznam významnějších prací MNV za r.1952.

Průběhem letošního roku byly započaty práce Krajskou silniční správou k vybudování kamenolomu na kopci směrem ke Chvátlinům zvaném Kamhajak. K témuž účelu bylo zabráno cca půl hektaru pozemků a protože kámen zde dobývaný hodí se výrobě drtí na mísení s asfaltem, k úpravě povrchu silnic, jest počítáno na jeho rozšíření. Takže je-li tam dnes zaměstnáno 7 lidí, pro příští rok se plánuje 60 lidí a dva drtiče a po úpravě cest k němu další rozšíření. Kámen dobývá se poměrně lehce a jeho haldy zásob přibývají vůči hledě přestože mnoho kamene je odváženo jinam.

Rok 1952 vyznačoval se intenzivním nápirem ze strany okresních vedení jako OV KSČ, ONV, AVNF o prosazení socializace venkova založením JZD i v naší obci. V celookresním měřítku stoupl počet JZD o 100% ze 30 na 60, takže do roku 1953 zbývá 35 obcí soukromého sektoru v okrese Kolín, mezi kterými je i naše obec. Ani v naší obci nechyběli ti, kteří se pokoušeli postavit přípravný výbor, ale zůstalo na jednotlivcích. Proč nebyl tento výbor schválen příčiny neznám, ale proč se mu nepodařilo získati širší základnu pokusím se nastínit ze získaných rozmluv. Hlavně jsou to špatné příklady z JZD sousedních obcí, kde se stýkají naše katastry a kam mají možnost dohlédnouti naši zemědělci skoro denně. Zmíním se zde o některých z nejbližšího okruhu. Tak JZD Křečhoř. Jsou žně. Nahlédneš-li po jejich lánech, vidíš posekané obilí samovazem, snopky leží týden, ba i čtrnáct dnů tak, jak traktorista od nich odjel a protože i časem zaprší je možno shlédnouti, že kol snopku se začíná zelenati a tehdy zjistíš, že celý ten kus je postaven do hrobku a ptáš se proč teprve teď, proč ne hned. Na zimu, po zámru, šel jsem se podívati na lán brambor. Po poli stojí rozestaveny bedničky a brambory zůstaly v zemi. Následně přejdeš do katastru JZD Chocenice. Uprostřed honu stojí secí stroj naplněn pšenicí, dále pak celé kusy cukrovky z části podorané, která zůstala již ke sklizni z jara. A ještě dále přejdeš do oblasti JZD Břežany. Tam, pravda, je sklizeno, ale řekneš si ta na polovic, protože všechna sláma, která po sklizni kombajnem zůstala na poli a tam zahnívá. Za těchto okolností se nedivme, že každý, kdo se má rozhodnouti pro, nebo proti, dlouho se rozmýšlí. Jistěže takové to hospodaření nepřináší mnoho pokoje v rodině družstevníků, ani pro blaho celého národa.

Státní traktorová stanice vytrvale zůstává naším nejbolestivějším místem v uspořádání správného chodu hospodaření. Přihlížíme-li k tomu, že v naší obci jest více jak 75% zemědělců odkázáno na kravský potah, pak vysvitne nejlépe potřeba traktoru v době žní a hluboké orby. Nejhorší však je, že každého roku po jaru vyhotovují se smlouvy s STS snad jen proto, aby nebyly splněny, ale oproti tomu stalo se, že např. zemědělec nevymlátil předpokládaný výnos obilí a STS upomínkami dožaduje se doplatku za toto nevymláčené obilí, zatím co sama na závazek provedení hluboké orby cca 100 ha neudělala ani brázdu. Taková to jednání nepřinesou jistě dobrou souhru a příznivé spolupůsobení.

Letošní jaro ohlásilo se nám výskytem slintavky a kulhavky u skotu. Hlášeny jsou tři případy a to u Josefa Vydry v čp.24, Václava Veleby v čp.47 a Josefa Váni v čp.101. Průběh nemoci byl velmi mírný a po provedení preventivní zábrany proti rozšiřování, jako očkování všeho skotu, vápnění a zákazu vzájemného styku s postiženými místy, zůstala nákaza lokalizována jen na tyto tři případy. Horší průběh však měl a má stále trvající výskyt obrny u prasat. Tato stává se pravou metlou zemědělců, kde často je celý chov odvezen na jatka. Nejedním je případ, kdy zemědělec během roku odveze 12 až 18 kusů na obrnu buď na jatka nebo drnomistru jsou-li prasata lehká a na konci roku, když dojde k vyúčtování, jemu zůstane nedodávka, která v nejednom případě je trestána nevydáním lístku na cukr a mýdlo a také šatenky, nehledě ani k tomu, že sám nemůže provést domácí porážku a získat tím pro rodinu kousek masa a omastek. A důsledek? V této rodině zaměří se na větší spotřebu mléka a vajec a pak již to běží z kopečka rychle k označení „neplnič“. A zde chtěl bych poukázat na to, jak často zástupce plnomocníka výkupu tvrdým zásahem vyvolává reakci, která časem se mění v lhostejnost k budování socialismu, ba i protichůdnost.

Jarní práce započaty jsou dnem 26.března přípravou a osemem jarních pšenic a ječmenů. Pracuje se jen koňskými potahy, kterých v naší obci tou dobou jest 22 párů. Práce jsou rozvrženy plánem. Příznivé počasí trvá však jen krátce – pět dnů- a pak téměř po čtrnáct dnů střídají se plískanice se sněhem. Po vyjasnění ornice opět rychle osychá, zimní vláhy bylo málo, do obce přidělen byl jeden traktor, povolena jízda kravami a jarní osev rozběhl se plnou parou. Traktorem se smykovalo a vláčelo a za ním s potahy se ihned selo, takže zdržená práce rychle ubývá a již počíná osev řepy cukrovky. K 1.květnu byly jarní práce z 90% skončeny a zbývají jen dodělky u větších rolníků. Z ozimů byly silněji poškozeny žita plísni sněžnou, jejich porosty jsou velmi řídké a na mnoha místech proseta jsou ječmenem. Dále mrazy silně poškodily část později setých řepok, která musela být zaorána. Jinak jaro bylo teplé a příznivé růstu jetelů a vojtěšek, jejichž první seče byly celkem dobré a krásně za trvajícího přisušku se sklídily. Horší již byly otavy, které malým odnožením zůstaly řídké a do výšky vyrazily mezi 10 až 20 cm. Tyto porosty byly vesměs zkrmeny na zeleno, ba i tam, kde byl větší zástav muselo být sáhnuto do zásob na zimu a krmeno suchým z prvých sečí.

Se sklizní řepky začalo se dne 4.července, aby hned nato 12.července byla kosena žita a za nimi ječmeny, které z nedostatku vláhy předčasně zasychají, zatím co zrno zůstává slabé.

Ani u pšeníc není to o mnoho lepší, ve všem obilí jest hodně zadiny a poměrně nízká hektolitrová váha. Celkem úrodu obilovin možno klasifikovati jako střední a to tím, že ve vlhčích pásech byla úroda velmi dobrá. Výmlat tentokrát proveden bez větších potíží a dodávka dostoupila na 98%.

V polovici měsíce září nastává zlom v počasí a skoro denně prší. Neprší-li ve dne, prší určitě v noci, ale spousty vody spotřebovává vyprahlá země. V tomto čase počíná se sklizeň brambor, které z větší části jsou menšího vzrůstu. Též u cukrovky jest viditelná suchá éra parného léta, přestože v čase dobývání stojí již voda v řádcích. Práce s dobýváním a čištěním jest namáhavá a zdlouhavá, přerušovaná častými vydatnými přehrávkami. Nejvíce trpí tažný dobytek, v rozmoklé ornici kola se boří po nápravy, ale ani v cestách není o mnoho lépe, a tak řepa musí býti vyvážena po částech z pole a dopravována menší náklady. Také na váze mnoho mrzutostí zavinuje zablácení a obsah hlíny na řepě. Řepná kampaň prodlužuje se téměř o měsíc a končí až 25. listopadu s vypětím veškerých sil, neboť ke konci řepné kampaně je nařízena MNV pracovní povinnost, čímž bylo dokázáno všechnu řepu skliditi, zatím co ve vůkolních obcích je ještě dnes na poli. Ještě týden trvá počasí, které dovoluje prováděti osev ozimé pšenice a také v tomto týdnu provedena byla ohromná část osevu za nejsvízelnějších podmínek v blátě a dešti, ovšem bez nějakých větších příprav, často do hrubé orby se zatíženým secím strojem, do kterého musely býti zapřahány i dva páry. Jen díky tomuto postupu bylo zaseto 72 ha, neoseto zůstalo 20 ha.

Dne 1. prosince napadla větší vrstva sněhu a za ní přikvačily citelné mrazy, které veškeré polní práce zastavily. Pro příští rok zůstaly téměř všechny přeorávky hluboké orby, ba i dosti značná část řepnišť nepodorána. Letošní rok pro zemědělské práce byl velmi nepříznivý, namáhavý, v blátě a dešti ve druhé polovině. Po celý prosinec se již do polí nevyjelo a všechno čeká až na příští jaro.

V naší obci bylo pro tento rok zaregistrováno celkem 105 hospodářských závodů a to dle kategorií takto:

Skupina	výměra	počet	výměra obhospodař.půdy
I.	přes 20 ha	1	22.28 ha
II.	15-20 ha	3	54.09 ha
III.	10-15 ha	1	13.20 ha
IV.	5-10 ha	47	312.59 ha
V.a	3.5-5 ha	17	75.28 ha
V.b	2-3.5 ha	8	22.71 ha

VI.	0.5-2 ha	17	17.34 ha
VII.	0-0.5 ha	11	3.31 ha

Plán zástav - živočišný :

Skot	460 ks	z toho krav chov.	272 ks
Vepřové	414 ks	z toho prasnic	45 ka
		Podsvinčat	264 ks
Ovce	20 ks		
Slepice	1 790 ks		

<u>Dodávky:</u>	skot jatečný dorostlý	272.85 q
	Telata	46.30 q
	Chovný	100 q
Prasata jatečná	290 ks	281 q
Selata	264 ks	42.22 q
Drůbež jatečná		10.28 q

Výrobní plán rostlinný :

Pšenice	osev 109 ha	výnos 26.25 q	výrobnost 2.862 q
Žito	32 ha	26 q	832 q
Ječmen	111 ha	28.10 q	3.119 q
Oves	12 ha	28 q	336 q
Hrách	1 ha	18 q	18 q
Řepka	7 ha	16 q	113 q
Řepa	133 ha	305 q	40.565 q
Brambory	15 ha	164 q	2.460q
Krmné okopaniny	6 ha	570 q	3.420q
Směs	8 ha	-	-

Dodávky		plnění:
Pšenice	2.130 q	
Žito	408 q	
Ječmen	1.785 q	náhradním plněním
Oves	4 q	
Hrách	4.5 q	98.8 %
Řepka	110 q	
Seno	67 q	
Sláma	210 q	
Cukrovka	41.600 q	30.000 q
Brambory	132 q	100%
Vejce	113.518 ks	96 %
V živočišné výrobě plnění dosáhlo		75 %

Výsledky plnění nejsou 100 %, přesto však obec přihlédneme-li k letošnímu nepříznivému roku zůstává na čestném místě celookresním a přičteme-li k tomu zvýšené předpisy, které jako soukromému sektoru jsou dodávány navíc, bylo by její zařazení ještě lepší.

Obec Libodřice zůstává převážně zemědělskou. Její pracovní kapacita postačuje stále zdolávat úkoly před ní postavené i bez mechanizačních prostředků, v kterémžto odvětví jsme zatlačeni rozhodně zpět, a i přes to, že dorost ve velkém měřítku odchází za povoláním jiným, jsme však svědky toho, že v mnoha hospodářstvích byla by zapotřebí výměna hospodáře pro jeho pokročilý věk, ale není toho komu předat. Na MNV každého roku zjevují se žádosti, že ten a ten jest ochoten předat svoji živnost pro chorobu nebo stáří do jeho obhospodařování. Řešení rok od roku stále se oddaluje v očekávání kategorického uspořádání tj. kolektivního hospodaření. Ani ve stavu řemesel není lépe. Tohoto času není v obci jediného řemeslníka provozujícího svou živnost. Staří na základě odnětí lístku na potraviny své živnosti odhlásili a mladí pracují v továrnách ve městě. Od Nového roku zanechal provozu i tak potřebný v zemědělské vesnici kovář a odešel do výroby v Kolíně.

A tak mimo jednoho družstevního obchodu VKD, dvou hostinců a trafiky neexistuje více nic.

Během roku tohoto narodily se dvě děti a to rodině Suchánkových z čp.111 syn a rodině Roubala Josefa z čp.82 též syn. Naproti tomu úmrtí jsou čtyři : 2.ledna zemřel Rudolf Hrdlička, výměnkář z čp.9,

6.ledna zemřela Anna Laiksnerová, manželka truhláře z čp.113

14.května zemřela Anna Hrdličková, manželka zemřelého Rudolfa Hrdličky z čp.9 a 24.prosince zemřel Josef Liška, svobodný, domkář z čp.32 ve věku 45 let.

Toho času vyučuje se ve zdejší škole v jedné třídě, zatím co určitá část žactva dojíždí do školy ve Svojsicích. Žactvo pilně se zúčastňuje sběru papíru, kostí, železa, léčivých rostlin apod., o čemž svědčí diplom visící na chodbě školy o splněných závazcích. Také pionýrský kroužek mají založený a dále se naše škola ucházela o přidělení pozemku k pěstování aromatických léčivých rostlin. Neznám rozhodnutí MNV o této žádosti, doufám však, že při dostatku půdy bude zajisté škole vyhověno a najdou se prostředky k realizování této myšlenky.

Divadlo: téměř po celý rok byl v tomto oboru úplný klid. Čas od času zajede do naší obce Oblastní kino, které po většině sehraje odpoledne představení pro děti a večer pak pořádá dvojité program pro dospělé. Chybou je, že jest to velmi zřídka a film hodně opotřebovaný, čímž vznikají nemilé přestávky přetržením a nejednou po pokuse nápravy určitý díl se vyjme a podává se dílo rozkouskované a neúplné. Určitá část obecnstva tohoto oboru milovaná zajede si proto raději buď do Kolína, nebo Kouřimi.

Sokolská jednota dále pěstovala své zamilované rezorty – kopanou a hokej. V podzimu však po odchodu několika agilnějších členů, hráčů, upadá i zde zájem a tak po hřišti se nyní nejvíce prohání školní mládež, z které zajisté po čase vyrostou noví přeborníci a nenechají hřiště zarůst trávou a místem pro pasení husí.

Ke sklonku roku v listopadu a prosinci rozmohla se epidemie chřipky, provázená horečkami. Proti dřívějším, kdy bacil chřipkový rád napadal dýchací ústrojí, letos měla průběh jiný a to napadením nervových ústředí, obzvláště se projevovala silnými bolestmi hlavy a vaziva krčního. Dle doslechu v některých krajích musely být uzavřeny školy, aby se zabránilo jejímu šíření.

Již po několik let, povětšinou suchých, nedostává se během letních měsíců pitné vody ve studních, které se skoro každým rokem prohlubují, aby než se sejde rok s rokem bylo opět vody nedostatek. Na mnoha místech jsou studně v provozu jen po určitý čas v době zimní a jarní. Jest zde pozorovati jakýsi trvalý pokles spodních vod, protože i přítok vody do rybníků z pramenů ve Voděradských lukách poklesává. Zima byla celkem mírná, s malou pokrývkou sněhu, a není-li sníh, přichází po něm i suché jaro. Větší deště dostavily se v květnu. Červen byl již na vláhu skoupější, po kterém dostavilo se parné suché léto s bouřkovými dešťky v srpnu. V polovici září nastává úplný převrat a prší téměř denně i po celý říjen a listopad, aby k jeho konci vystřídán byl sněhem a mrazy. Během prosince napadla větší vrstva sněhu, která velmi prospívá pozdě setým pšenícím, které, protože ornice promrzlá není, vegetují a vyhánějí klíče k povrchu.

Tento čas trvá až do nového roku.

1953

Tímto rokem zakončuje se údobí prvního pětiletého plánu výstavby naší milé vlasti. Díváme-li se dnes zpět na uplynulých pět let, jest možno hodnotiti toto údobí jako periodu změn a úsilí k přechodu z cest vyšlapaných dávnými věky na cesty nové, vedoucí k socialismu. Základním kamenem této nové úpravy života měla a má býti převýchova ke kolektivní práci ve všech oborech podnikání jak v průmyslu, tak zemědělství. Kolektivní práci měla býti zvýšena výroba, zlevnění nákladů a z velké části, pokud to jde, odstraniti ruční práci a nahraditi ji strojovou. Na našich vesnicích měla to býti Jednotná zemědělská družstva, kde tyto nové metody práce měly býti propagovány a dále zdokonalovány. Z tohoto zaměření bylo v posledních dvou letech ze strany ONV postaveno mnoho obcí před řešení – buď JZD, nebo zpátečníci, reakcionáři. Přesto však celá akce nepřinesla to co se očekávalo a ke konci pětiletky slyšeli jsme slova umírněná a rozumná, zakládat, ale jen tam, kde na podkladě dobrovolnosti jsou pro to podmínky, aby výsledek nebyl negativní. Tímto rozhodnutím v mnoha obcích zůstala kolektivizace zemědělství na mrtvém bodě, mezi které je možno vřaditi i naši obec.

Dne 19.února převzal MNV hospodářství Čeňka Sixty z čp.39 a Jaromíra Rychlíka z čp.40 a přičlenil je k stávajícím obecním pozemkům, čímž tato výměra dostoupila 54.60 ha. Zavedena jest operativní správa řízená šestičlennou radou za předsednictví s. Antonína Váchy. Její další členové jsou: Jan Mokrý, Frant.Svoboda, Alois Kolář, Oldřich Řehák a Mikuláš Kuba. Na tomto nově zřízeném hospodářství pracuje kolektivně téměř celá obec. Přes počáteční obtíže, neboť nebyla provedena ani orba na podzim, ani osev zimní pšenice, bylo hospodaření po stránce peněžní rentabilní, také v dodávkách obilnin byly předepsané kontingenty splněny, hůře však se plnily předpisy výroby živočišné – masa, mléka a vajec, kde zůstaly značné mezery.

Dne 24.dubna byla svolána první schůze pléna MNV a občanů. Přítomno bylo 30 lidí. Schůze bylo použito jako předporady k májovým oslavám. Dne 25.května uspořádány druhé pohovory MNV s občany, na kterých měly být učiněny závazky ke splnění vzniklých nedodávek v prvním čtvrtletí, hlavně mléka, masa a vajec. Tentokrát bylo přítomno 62 hospodářů a 2 zástupci ONV. Průběh schůze byl velmi rušný a zde se jasně ukázalo nepraktické plánování dodávek shora, obzvláště u mléka, kde není přihlédnuto k faktorům jako je březost, krmné dávky apod. Zemědělec nemá možnost diktátu, že v určitý čas dle předpisu musí se kráva otelit, prasata nesmějí zacházet předčasně na obrnu atd. a je-li přítom za nedodávku 1 – 2 litrů mléka trestán odnětím lístku na cukr, pak není možno se diviti, že pro navrženou rezoluci o vyrovnání nedodávek ve druhém čtvrtletí z prvního hlasovalo pro 8 a 54 se hlasování zdrželo. Průběhem měsíce června a počátkem července v krátkém sledu za sebou bylo svoláno několik dalších schůzí s občany k zajištění žňového plánu a výmlatu letošní sklizně. Největší potíže stávají s obsluhou mláticích souprav. Odpovědní činitelé z traktorových středisek nedávají si mnoho práce se sestavením garnitury a pak dle toho vypadne výsledek. Vyměňování řemenic, předělávka vázání, správa řemenů a sít, to jsou ty maličkosti, pro které se každý uhýbá obsluze a Traktorová stanice svoji obsluhu nemá. Pak je nutno volat opravářskou brigádu a když to nejlépe dopadne půl dne se čeká na příjezd pomoci a druhé půldne než se dá do chodu, z čehož plán je narušen jen to hvízdne. Proto ty těžkosti a schůzování, než se někdo uprosí, aby převzal odpovědnost za výmlat.

Dnem 1.srpna převzal předsednictví MNV Jan Mokrý po odstoupivším předsedovi Jaroslavu Kratochvílovi.

26.listopadu byla svolána konference MNV s občany, na které předseda přednesl občanům souhrn práce za celý rok a výsledek práce jednotlivých referátů a referentů. Zpráva byla přijata bez připomínek. Na této schůzi bylo oznámeno, že v příštím roce budou provedeny volby členů do MNV, čímž záznam o činnosti MNV končí.

Největší ohlas letošního roku vyvolaly úmrtí soudruha J.V.Stalina dne 5.března a vzápětí na to smrt prezidenta ČSR s. Gottwalda dne 14.března. Dne 19.března, v den pohřbu pana prezidenta, konána byla smuteční tryzna na prostranství před domem čp.34, které se účastnilo 126 osob, mimo vyslané delegace do Kolína na okresní tryznu. Čestnou stráž u vystaveného obrazu pana prezidenta stáli členové požárního sboru spolu s pionýry ČSM. Smuteční projevy pronesli předseda MNV s. Slabihoudek Boh. a předseda MNV s.Kratochvíl Jaroslav.

Téměř po dva roky šeptalo se o provedení měnové reformy v naší republice, když předtím byly provedeny v Maďarsku a Polsku. Že přitom nechyběly fantastické vidiny dle obraznosti toho kterého informátora netřeba podotýkat. Čas od času byly tyto zprávy vyvracovány pomocí tisku a rádia z úst povolaných státních činitelů jako nepravdivé, až přece jsme se dočkali. Dne 26.května bylo vydáno nařízení o zákazu prodeje zboží ve všech obchodech do odvolání. Povoleno jest jen vydávati zboží denní potřeby jako chléb, pečivo, mouku, cukr apod., ale jen v množství na dobu jednoho dne, přičemž všude byly pořizovány v prodejnách inventurní soupisy zboží na skladě. V sobotu dne 29.května bylo ohlášeno zrušení potravinových lístků, ač málo dnů před tím byly tyto vydány na měsíc červen, aby v neděli dne 30.května byla ohlášena měnová reforma a další nařízení s tím spojené, jako přihlášky k výměně peněz, přepočítávací kurs, jmenování středisek pro určité rajony, kde se výměna provede a mnoho dalších, neboť měnová reforma sama o sobě jest velmi složitá a obsáhlá. K výměně určeny jsou dny 1. až 4.červen včetně pro hotovosti držené soukromě mimo vklady v peněžních ústavech. Pro naši obec jako výměnné středisko určena je Kampelička v Polních Voděradech, ještě s dalšími osmi okolními obcemi. K oprávnění k výměně jest třeba potvrzení MNV na listě pro domácnost a občanské průkazy zletilých členů rodiny, nezletilí jsou zapsáni v občanských průkazech rodičů.

V případech řádného plnění dodávek mají tito členové rodiny nárok do obnosu 300,- Kč na výměnu 1:5, tj. 60,- Kč nových na každého člena, jinak se vyměňuje 1:50, tj. za každých 50,- Kč starých 1,- Kč nová. Neplniči z výměny 1:5 jsou vyloučeni. Řízení v samotném středisku probíhá velmi zdlouhavě. Předem je nutno zakoupiti si formulář přihlášky a jej dle předpisu vyplniti, který přezkoumají dva úředníci k tomu určení a orazítkují. S tímto ověřeným formulářem jde se teprve do místnosti, kde se výměna provádí. Zde sedí 6 úředníků, 3 členové SNB se samopaly a přede dveřmi vchodu dva milicionáři s puškami, kteří řídí příchod a odchod. Do místnosti vpouštěno jest po 5 lidech, řízení s nimi trvá asi 1 hodinu průměrně. O složených peněžích k výměně pořizovány jsou přesné záznamy – kým, pro koho a v jakém množství byly dány, dále přezkoušeny všechny doklady k tomu potřebné, peníze přepočítány, roztříděny dle hodnoty a na konci proti podpisu o převzetí vyměněny za peníze nové. Před budovou Kampeličky jest nahromaděno 300 až 350 lidí. Z nich velká většina vrátila se večer s nepořízenou domů, přestože vyměňování bylo prováděno od 7 hodin ráno do 2 hodin po půlnoci. Mě samotnému trvala doba než mi byly peníze vyměněny 16 hodin, od 9 hodin ráno, do 1 hodiny po půlnoci a za mnou čekalo ještě osm lidí, povětšinou to místní hospodáři z Polních Voděrad. Vyměňované obnosy byly velmi rozdílné, od pár stokorun až do statisíců. Mě samotnému popřála náhoda, že byl jsem volán jako člen MNV k vydání svědectví jisté občance z Libodřic do místnosti, kde se výměna prováděla a po vydání svědectví byl ponechán v téže po dobu čtyř hodin, kde jsem celý průběh mohl klidně sledovati. Zde naskytly se mi možnosti viděti různé založení povah a názorů na život. Zatím co starší ženy loučily se s nastřádanými korunkami plačtivě, jiní posmívali se svému střádání a též viděl jsem více případů střádalů kovových mincí, s čímž měli úředníci nejvíce práce s přepočítáváním. V jednom případě, kterému jsem byl přítomen, trvalo úředníku téměř půl hodiny, než přepočítal a roztřídil celou kupu mincí kovových, ponějvíce jedno a dvoukorunových, jichž přinesl dotyčný velkou krabici od bot a protože se počet neshodoval s údaji na blanketu, bylo nutno tuto částku jdoucí do tisíců přepočítávat dvakrát. Tato práce se velmi zdržovala a tak každému se ulehčilo, když měl tuto proceduru za sebou jak v napětí s čekáním, tak i na peněžích.

Po měnové úpravě byly i zredukovány ceny zboží. Úprava cen jest velmi rozdílná a obsáhlá. Zatím co by se zdálo, že mnoho věcí jako mzdy a platy jsou zachyceny na propočtu 1:5, cenová hladina zboží jest různorodá v propočtu k cenám na volném trhu a lístkovému systému.

Jako příklad uvedu cukr. Jeho cena na volném trhu byla 140,- Kčs, na lístky 15,- až 16,- Kčs, po měně 13,- Kčs za 1 kg. Mouka pšeničná hrubá a hladká volná za 12,- Kčs a 16,- Kčs, lístková 5,20 – 5,60 Kčs, po měně 5,- a 6,- Kčs. Povšechně vzato možno konstatovati, že při možnostech volného nákupu bude se musit střízlivěji počítati a skromněji žíti, vezmeme-li v úvahu výměnu 1:50.

Po loňském nepříznivém podzimu zůstalo mnoho prací na letošní jaro a proto při každém příznivějším počasí letošní zimy využívá se času k přípravám jarních prací. Vyváží se hnůj a zaorává a pokud kde je to jen trochu možné smykuje se, od poloviny března sejí se jarní pšenice a za nimi hned ječmeny. Vláhý je poměrně málo a proto je nutno s ní šetřit.

Dne 26.března je prováděno rozdělování výměrů dodávkových povinností. Tento rok poprvé jsou tyto vypracovány okresním plnomocníkem výkupu a oproti létům dřívějším značně nižší. V jednotlivých případech až v dosahu 15q obilí, zato u brambor rovnají se až o čtyřnásobek vyšší, zatím co výměra výsadby je zvýšena v průměru o 25%.

Počátkem dubna přišla větší sprcha, která pomohla při rozdělávání hruď k osevu cukrovky, která špatně vzchází. Semeno leží v suché ornici a marně obchází hospodáři po ránu zasetá pole, aby shlédli zdali řádkuje. Téměř celý měsíc trvá tento přísušek a chladné noci, které dnem 9.května končí silným sněžením na tento čas. Po ránu začalo sněžití a trvale připadávalo až do druhého dne dopoledne. Odpoledne se opět vyjasnilo, oteplilo se a sníh rychle počal mizeti, napájejíc vyprahlou ornici, zatím co na stromoví jsou viděti znatelné škody od polomu i zmrznutí květů u ranných odrůd. V příštích dnech trvají přeháňkové deště a tak pomohly vzklíčení řepy. Koncem května její stav je velmi rozdílný, některé části třeba na jednom poli se jednotí, zatím co druhé teprve vylézají. Též vojtěškám prospěla tato vláha a první seč zdá se býti celkem dobrá.

Po ojedinělých výskytech tohoto vetřelce loňského roku rozmohla se letos mandelinka bramborová již ve větším měřítku a to téměř po celém katastru obce. Nejvíce jsou napadeny slabší porosty, které se ihned poprašují Dynocidem a brání se jejímu rozšíření, aby požer natí byl co nejmenší, k čemuž prospívají i vydatné deště, které trvají celý červen, ba i červenec. A v tomto čase, který zdržuje poslední okopávky řepy, přicházejí žně, jaksi nečekaně. Tři čtvrtiny obilovin jsou polehlé, místy silně podrostlé tak, že se zdají zelené, vyjasní-li se však zableskne se v slunci kosa a slyšíš její sykavý zvuk, sekají se žita i ječmeny a 13.července vidíš první řady panáků.

Na letošní žně byly do naší obce zapůjčeny dva koňské samovazy, traktor žádný. Protože však spolehlivých koňských potahů do rozměklé půdy je málo, seče se povětšinou ručně kosami. I v těchto těžkých podmínkách pokračují žně rychle kupředu, neboť každého to nutí, aby pokosil a zpanákoval a tak zabránil výdrolu odmoklého zrna. V prvním týdnu měsíce srpna dokončena i přes nepříznivé počasí seč obilovin mimo plochy náležící operativní správě, kde se čeká na příslibený traktor, a teď „hajdy“ k podmítce a výmlatu. Čas neúprosně jde vpřed a jsou zde plány. Plán výmlatu, plán výkupu atd. a nad těmi bdí tři tajemníci a čtvrtý zástupce okresního plnomocníka. Přes ně dojíždí celá řada kontrolorů od kraje, od Výkupního podniku, STS, okresu a dalších. Ne jednou se stane, že počet dohlížitelů rovná se počtu pracujících u mlátičky a pak častují se vzájemně poznámkami, někdy i peprnými. Bohužel, nikdy jsem neměl to štěstí, abych zjistil, že některý z těchto milovníků pořádku v dodržování plánu přiložil ruku k dílu, aby se dobrá věc podařila, abych to mohl zde zaznamenat, nejvýše poskytnuta je rada, po které následuje odchod do neznáma. A tak i přes toto dokonalé zajištění služby kontrolní plán výmlatu dodržen nebyl, stanovená lhůta překročena o čtyři dny, plán výkupu však byl splněn přesně a to sousedskou výpomocí. Prostě ti, kteří vymláčeno měli pomohli splnit za ty, kteří vymláčeno neměli.

Za odevzdané obilí platilo se průměrně: pšenice 80.- Kčs, ječmen 82.- Kčs, žito 63.- Kčs, cukrovka 11.58 Kčs, mléko 1.- Kč za 1 litr, vejce 8.84 Kčs za 1 kg. Tyto ceny jsou za předepsané kontingenty, za dodávky nadkontingentní jest příplatek 200.- Kčs za 1q. Po dokončení výkupu jsou dále propláceny přídavky u obilí mezi 13.- až 18.- Kčs za 1q.

Již po několik roků pozoruji rozmnožení plevelů v polích, jako lebedy, vrbice a ohnice. Nejvíce jím trpí kultury okopanin, kde dříve v takovém množství jako dnes viděti nebylo. Nejvíce takto silně zaplevelených pozemků nachází se v kolektivním hospodaření. Příklad uvedu z JZD Kouřim. Koncem července při jízdě do Kouřimi viděl jsem lán pole krásně žlutě kvetoucí. Myslím si krásná hořčice, aneb co podobného, ale chyba. Z jedné strany vidíš školní mládež jak zápolí s vytrháváním této hořčice a za nimi lze bezpečně vidět, že jsou to brambory. Totéž obdobně lze viděti u velké části osevu cukrovky, cibule a jiných okopanin, nejen však v katastru Kouřimském. Téměř u všech obcí kolem najdou se rozsáhlé části pozemků zarostlých plevely, kde na několik roků je pojištěno jejich vyčišťování, případně jako rezervace k dalšímu rozšiřování. A zde je nutno hledat často příčinu malých výnosů a z toho vznikajících nedostatků.

V druhé polovině měsíce září začíná podzimní sklizeň okopanin a ovoce. U brambor a ovoce jest jejich úroda převážně rekordní. Radostno je pohleděti na vyoraný řádek, kde se to blýská krásně vzrostlými hlízami, jak by se pytel rozsypal. Méně radostné je to s úrodou švestek, kde vinou výkupního systému toto požehnání shnije po škarpách a zahradách. Za 1 kg natrhaných švestek i jiných peckovin platí se 30 haléřů, ale ani za tuto cenu není zájem vykupovat a proto jest ponecháno osudu. V menších hospodářstvích se toto zkrmuje dobyt看em, hlavně vepři. Sklizeň řepy cukrovky jest vlivem suchého léta velmi rozdílná. Zatím co její výnos ve vlhčích polohách pohybuje se od 400 do 500q z 1 ha, na výsušných nebo zaplevelených dosahuje sotva 150q po hektaru.

Provádění osevu pšenice je velmi ztíženo trvajícím suchem, hlavně příprava půdy. Zaseté ozimy špatně vzchází a přestože byly zasety včas, ještě v druhé polovině prosince zůstávají zasetá pole holá, bez podrostu. Kolem 20.prosince uhodily větší mrazíky a napadl slabý poprašek sněhu, čímž tento rok byly polní práce dokončeny.

Narození lze zaznamenati v tomto roce pět a to: Janu Hrdličkovi z čp.41 syn, Marii Ladýřové z čp.38 syn, Janu Roubalovi z čp.4 dcera, Václavu Kuchařovi z čp.40 dcera a Aloisi Hykšovi z čp.9 dcera.

Naproti tomu odešlo k věčnému odpočinku šest místních občanů a to:

18.2. Jan Dittrich z čp.18, rolník, ve věku 53 let

26.4. syn Marie Ladýřové, ve stáří 2 měsíců

6.11. Josef Havlín z čp.66, důchodce, ve věku 73 let

18.11. Marie Novotná z čp.77, výměnkářka, ve věku 75 let

18.12. Kateřina Hrdličková z čp.64, ve věku 88 let

26.12. Anna Čábelová z čp.33, výměnkářka, ve věku 82 let.

Z kulturních podniků byly to hlavně divadelní představení uspořádané divadelním odborem Svazu mládeže a to v počtu pěti her. Dále během roku zajelo k nám Vesnické divadlo k provedení tří představení, z toho jedno pro děti. Školní mládež sehrála 12.dubna divadelní pohádku „Perníková chaloupka“ a ve dnech předvánočních uspořádala 20.prosince besídku s nadílkou dědy Mráze.

Mimo divadelních představení byly pořádány ve dnech 9. a 10.května slavnosti „Staročeských májů“, DOS, Sokola Libodřice se Svazem mládeže.

Slavnost byla silně poškozena špatným počasím, padal sníh, mrazivý vítr a spousta blátivé kaše, přes tuto nepřízeň návštěva byla velmi slušná, k čemuž přispělo i to, že mládežníci ze sousední obce Chvatlin odnesli v noci ze 7 na 8 květen „krále“ do své obce a místní mládežníci museli si opatřit krále náhradního.

Obecní lidová knihovna v naší obci má tohoto času 670 svazků. Vypůjčovatelů bylo tento rok 45 osob. Nejvíce se čte v zimním období, zatím co v letních měsících knihovna v pravém slova smyslu zahálí. Z vypůjčovaných knih jsou to ponejvíce spisy Aloise Jiráska a překlady ruské literatury.

Rok 1953 byl celkem sušší, s malým počtem srážek. Sněhu poměrně málo. Polní práce jsou ztěžovány zaschlou ornici. Úrodu možno označiti vcelku za dobrou. Nedostatek vody ve studních trvá, taktéž i v rybnících. Během léta jest potok často vyschlý a nouze o vodu stává se pravidelnou v letních měsících.

1954

Za rok 1954 není v kronice obce Libodřice žádný záznam.